

今天是 2018年12月10日 星期一

[返回石大主页](#) | [设为首页](#) | [站内搜索](#) | [联系我们](#)[首页](#) [综合新闻](#) [院系经纬](#) [菁菁校园](#) [媒体石大](#) [石大人物](#) [石大评论](#) [石大视频](#) [中国石油大学报](#) [热点聚焦（校主页列表新闻）](#) [高教资讯](#)[能源动态](#) [专题报道](#)

请输入查询内容



综合新闻

您现在的位置是： [首页](#) > [综合新闻](#) > 正文

石大“973计划”项目“深井复杂地层安全高效钻井基础研究”验收结题

来源：科学技术处 | 发布日期：2014-10-21 | 阅读次数： 736次



近日，由中国石油大学（北京）石油工程学院李根生教授担任首席科学家的国家“973计划”项目“深井复杂地层安全高效钻井基础研究”在北京召开了课题验收评审会，经过课题验收专家组的评议，该项目六个课题均以优秀成绩通过了结题验收。

课题验收专家组由中国石油天然气股份有限公司副总裁孙龙德院士、西南石油大学罗平亚院士、中国石油集团钻井工程技术研究院苏义脑院士、中国石油化工股份有限公司副总工程师李阳院士、项目跟踪专家罗治斌教授、中国石油大学（北京）校长张来斌教授、中国石油天然气集团公司科技管理部副总经理方朝亮教授、中科院武汉岩土力学研究所杨春和教授及国家自然基金委工程与材料科学部处长朱旺喜教授等11位专家组成，项目首席科学家李根生教授担任组长。科技部、中国石油、中国石油大学（北京）等相关单位和企业部门负责人及“973计划”项目各课题负责人和研究人员60余人参加了会议。

张来斌代表项目承担单位致欢迎辞，表示作为钻井领域的第一个“973计划”项目，该项目的实施不仅推动了我国钻井基础理论研究的进步，而且形成了具有凝聚力和团结力的钻井领域研究团队，促进了石大石油工程学科发展及科研水平的提高。科技部基础研究司重大项目处副处长李非强调了“973计划”项目课题的组织管理和结题验收要求。项目首席科学家李根生向专家组介绍了项目概况、项目五年的主要研究工作与成果及项目组织管理、队伍建设及人才培养。专家组认真听取了各课题负责人的课题结题验收汇报，并对课题执行情况进行了评议，六个课题均以优秀成绩通过了课题验收。

“深井复杂地层安全高效钻井基础研究”项目2009年8月由科技部正式批准组织实施，是我国钻井领域第一个“973计划”项目。该项目由中国石油大学（北京）承担，联合中国科学院、中国石油、中国石化以及石油高校等7家国内优势单位。项目从国家深层油气勘探开发的重大需求出发，围绕深井钻井过程关键基础科学问题，在岩石力学特征与测井声波特征相关性、钻头与地层相互作用机理、井筒压力系统与井壁作用机理等方面取得了重要的理论认识创新，形成了深井复杂地层孔隙压力预测、井斜控制和高效破岩、精细控压和防塌防漏、地层信息不确定条件下井身结构设计等新方法。成果在塔里木等三个示范区块试验应用100余井次，效果显著。相关成果对接了中国石油四川依托工程“深层油气勘探开发关键技术研究”，为我国深井复杂地层钻井技术提高钻井速度、缩短钻井周期、降低钻井成本提供了重要支撑，为形成我国深井安全高效钻井核心技术提供科学基础和决策依据。方朝亮代表

项目依托部门中国石油天然气集团公司对项目研究给予了高度评价，认为项目研究取得重大进展，对中国石油钻井业的发展起到了重要的推动作用。

项目执行期间各课题取得了一系列的创新性成果，研究成果已在专业领域代表期刊发表SCI/EI收录论文221篇，出版专著6部，国际会议特邀报告8次，申请发明专利83项（授权35项），培养了一批具有创新能力的学术带头人和青年骨干。

编辑：海风

[石大首页](#) | [关于我们](#) | [后台管理](#)

Copyright@Petroleum University,Beijing. All Rights Reserved

版权所有：中国石油大学（北京）宣传部 电话：89733269 电子邮箱:dwxcb@cup.edu.cn
技术支持：中国石油大学（北京）信息技术中心 电话：89733725 电子邮箱:webmaster@cup.edu.cn